Funktsioonid |
Funktsiooni kasvamine ja kahanemine

Funktsioon y = f(x) on kasvav vahemikus ]a; b[, kui ta rahuldab tingimust f "(x) > 0.
Funktsioon y = f(x) on kahanev vahemikus ]a; b[, kui ta rahuldab tingimust f "(x) < 0.

1. Selgita, kas argumendi viirtused — 2 ja 1 kuuluvad funktsiooni f(x) = x* — 2x?
kasvamis- voi kahanemispiirkonda.
Lahendus:
Avaldame funktsiooni tuletise.
f°(x) = 3x% — 4x.
Teame, et funktsioon on kasvav punktis X,, kui f*(x,) > 0 ja kahanev, kui f*(x,) < 0.
£°(=2)=3"(-2)*—4" (- 2) = 20 > 0; seega seega f(x) on kasvav kohal — 2.
f°(1)=3"1°-4 1=—1 < 0; seega seega f(x) on kahanev kohal 1.
Vastus: funktsioon f(x) on kasvav kohal — 2 ja kahanev kohal 1.

2. Selgita, kas funktsioon f(x) = 2x> + 9x? — 24x + 5 on kasvav véi kahanev
argumendi vairtustel — 5 ja — 2.
Lahendus:
Leiame koigepealt tuletise. Saame
f(x) = 6x° + 18x — 24.
Teame, et funktsioon on kasvav punktis X, kui f*(x,) > 0 ja kahanev, kui f*(x,) < 0.
f’(—=5)=6"(-5)*+ 18" (- 5) — 24 = 36 > 0; seega f(x) on kasvav kohal — 5.
f°(-2)=6"(-2)*+18" (- 2) — 24 =— 36 < 0; seega f(x) on kahanev kohal — 2.
Vastus: f(x) on kasvav kohal — 5 ja kahanev kohal — 2.

3. Leia funktsiooni y = 2x* — 3x + 1 kasvamis- ja kahanemispiirkond.
Lahendus:
Avaldame funktsiooni tuletise. Saame
f’(x)=4x-3.
1) Kasvamispiirkond: X T: f'(x)>0
4x -3 > 0;
4x > 3;

H > —.
Seega funktsiooni kasvamispiirkond on X T= G ooj .
2) Kahanemispiirkond: X {: f'(x)<0

4x -3<0;
4x < 3;
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funktsiooni kahanemispiirkond on X = (— 0] %)
Vastus: X T= (E, ooj, X 4= (— 0] Ej
4 4

Leia funktsiooni y = — 4x® — x* + 4x — 7 kasvamis- ja kahanemispiirkond.
Lahendus:

Leiame tuletise. Saame
£7(x)=—12x*— 2x + 4.

1) Kasvamispiirkond: X T: f'(x)>0
—12x*—2x + 4> 0.

Lahendame selle vOrratuse.

—12x* = 2x+4=0 |:(-2)

6Xx2+Xx—-2=0;
_-13y(-1) -4-6:(-2) 149
2 6 12
~1+7
12
147 1,
T T2
1-7 2

X, =———=—-=.
12 3
Joonestame niiiid graafiku, et leida meid huvitav piirkond. Kuna esialgses varratuses

(- 12x% — 2x + 4 > 0) on ruutliikme ehk x? kordaja negatiivne, siis parabool avaneb
allapoole.

/Vfgff”’_‘““mxk\%\ ,

Néeme, et funktsioon on kasvav piirkonnas X T= (— %; %j .

2) Kahanemispiirkond: X 4: f'(x)<0
~12x° - 2x + 4 <0;
—12x* —2x+4=0 |:(-2)

6X° +Xx—2=0;
- ~1+(-1 -4.6-(-2) -1+./49

26 12
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X,=———=——.
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Joonestame graafiku.
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Nieme, et funktsioon on kahanev piirkonnas X 4= (— ;= 5) U (—; ooj.

2
Vastus: XT:(—E;EJ, X»L:(— ;—EJU(E;wj
32 3 2

Leia funktsiooni f(x)= Zi kasvamis- ja kahanemispiirkond.

Lahendus:
Leiame tuletise. Saame

f,(x):( 3 j’_3’-(2—x)+3-(2—x)’_0-(2—x)+3-(—1)_ ~3

2-x) (2-x) e e

1) Kasvamispiirkond: X T f'(x)>0
-3
(2-x)°
{—e,(z—x)2 >0 _ {—3(2—x)2 >0
2-x#0 X # 2

-32-x)>0 |:(-3)
(2-x)* <0;
(2-x)* =0;
X=2.
Joonestame niitlid graafiku.

> 0;
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Nieme, et funktsioon on kasvav piirkonnas X T=(~a0; 2)U(2; o).
2) Kahanemispiirkond: X {: f'(x)<0

X =2.
Joonestame graafiku.

T I
2 H

Néeme, et funktsioonil puudub kahanemispiirkond.
Vastus + X T= [—%; %] Hl=@
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